

京津冀文化润疆对推动中华民族共有精神家园建设路径研究

黎强

天津城建大学, 天津 300384

DOI:10.61369/ETI.2025050019

摘要：本文探讨了京津冀地区如何通过文化润疆工程推动中华民族共有精神家园的建设。文章系统分析了京津冀三地通过教育援助、医疗支援、文旅帮扶等多元路径推进文化润疆的实践模式，并提炼其成效与经验。同时，文章也指出了文化润疆过程中存在的问题，并提出了优化路径，包括精准对接需求、保障资源投入、深化协同合作等。

关键词：文化润疆；京津冀协同；中华民族共同体；教育援助；医疗支援；文旅帮扶

Research on the Path of Promoting the Construction of the Common Spiritual Home of the Chinese Nation through Cultural Enrichment in Beijing-Tianjin-Hebei Region

Li Qiang

Tianjin Chengjian University, Tianjin 300384

Abstract：This article explores how the Beijing-Tianjin-Hebei region promotes the construction of the common spiritual home of the Chinese nation through cultural enrichment projects. The article systematically analyzes the practical models adopted by Beijing, Tianjin, and Hebei to promote cultural enrichment through diverse paths such as educational assistance, medical support, and cultural tourism assistance, and refines their effectiveness and experience. Meanwhile, the article also points out the problems in the process of cultural enrichment and proposes optimized paths, including precise demand matching, ensuring resource investment, and deepening collaborative cooperation.

Keywords：cultural enrichment; Beijing-Tianjin-Hebei collaboration; Chinese national community; educational assistance; medical support; cultural tourism assistance

引言

中华民族共有精神家园是中华民族在长期历史发展进程中，基于共同的文化根基、价值观念、民族情感与历史记忆所凝聚而成的精神集合体。新疆作为中国脱贫攻坚的关键主战场与重点区域，其工作不仅着眼于民众物质生活条件的提升，更高度重视精神文化建设。在新疆绝对贫困问题得以攻克后，文化润疆作为新时代新疆民族团结进步事业的重要抓手，通过教育、医疗、文旅等多维度实践，为中华民族共有精神家园建设提供了具体路径。既能有效满足民众精神世界的追求，又能积极促进不同民族文化相互交流融合，切实满足人民群众多元的文化需求。

一、京津冀文化润疆的实践探索

在第三次中央新疆工作座谈会上，我党着重指出需深入开展意识形态领域相关工作，并大力推进文化润疆工程。“文化润疆”这一理念的提出，乃是基于对达成新疆工作总目标所进行的全面性考量与深层次规划^[1]。何为“润”，“加油或水，使之不

干燥”“雨水下流，滋润万物”称之为“润”。“润”强调的是浸润、渐进的过程，突出的是细致入微、不知不觉，绵绵用力、久久为功，以柔克刚、刚柔相济，体现的是“随风潜入夜，润物细无声”的教育、熏陶作用和效果^[2]。京津冀地区凭借其独特的文化资源优势、先进的教育理念以及丰富的人才储备，积极投身于文化润疆实践中。以下将深入剖析京津冀在文化润疆过程中的具

项目信息：本文是2024年度河北省民族事务委员会民族领域研究项目课题，项目名称：“京津冀文化润疆对推动中华民族共有精神家园建设路径研究”，（项目批准号202408）的研究成果。

体行动。

（一）北京文化润疆特色项目

1. 学术研究

近日，北京市援疆和田指挥部推动成立“一院三中心”，包括于阆学院及三个文化研究中心。昆仑文化研究中心挖掘昆仑山文化内涵以支撑“一带一路”；中华玉文化研究中心探究和田玉与中华文明渊源弘扬玉文化；于阆佛教文化研究中心钻研佛教文化在和田的传播发展。于阆学院协调推动研究工作，为文化润疆助力。这一体系的建立，将促进和田地区传统文化的传承与发展，增强各族群众对中华文化的认同，助力民族团结与社会和谐稳定^[3]。

2. 文旅融合

北京市坚持以文塑旅，组织昆仑山科考，举办现场创作直播，将五星出东方利中国纹饰等视觉符号融入校服设计，强化青少年对中华文化的直观认知。同时，着力以旅彰文，推动昆仑文化交流中心建设，举办和田玉文化节，振兴玉石产业。此外，还加快文旅融合，试点建设“百姓大舞台”，谋划推出和田A级旅游景区引客政策，让和田风情亮相央视《2024东西南北贺新春》节目。

（二）天津文化润疆活动

天津市充分发挥自身教育资源优势，积极探索文化润疆的有效路径。其中，天津理工大学援疆支教团、天津城建大学援疆支教团、天津体育学院援疆支教团等学校结合专业特色，在开展好日常教育教学工作的同时，不断拓宽学生教育教学的各个环节，推动育人工作显著提质增效。

1. “第一课堂”

天津理工大学支教团在课程教学中积极融入中华优秀传统文化元素。在语文课堂，通过赏析《静夜思》《将进酒》等经典诗词滋养学生心灵；天津城建大学支教团成员结合建筑、土木等专业学科特长，带领同学们认识什么是脊兽、榫卯，深入浅出地讲解关于建筑、结构等方面的小知识，展示中国传统建筑文化之美；天津体育学院支教团成员在体育课堂中讲述体育名人的奋斗历程、分享国家体育事业的辉煌成就等，引导学生树立正确的国家观、民族观，增强“五个认同”，让爱国主义精神在体育课堂上绽放光芒，使民族团结的种子在青少年心中深深扎根。各高校支教团以多学科教学为载体，使传统文化如涓涓细流般润泽学生，让红色思政融在日常、体现在经常，真正提升其文化素养与民族精神感知。

2. “第二课堂”

除了讲好“第一课堂”，天津是各高校支教团还积极拓展“第二课堂”，打造民族团结“行走的思政课”。他们举办“铸牢共同体 民族一家亲”文创作品展等系列活动，展示凸显各民族文化特色的经典性元素和标志性符号。支教团成员详细介绍每件作品背后的文化故事，开展中华民族优秀文化展示思政课，增强学生对中华文化的认同，增进各民族文化互鉴融通。

（三）河北文化润疆举措

1. 选派优秀教育人才

日前，河北轨道运输职业技术学院选派的技工教育人才工作

队，深入巴州红旗高级技工学校开展“文化润疆”工作。他们为学校购置传统锣鼓、太极服、传统文化表演服等物资，丰富校园文化多样性，弘扬中华优秀传统文化。同时，重视校园爱国主义与红色革命教育建设，通过援建31套国旗护卫队升旗服装，提升校园升旗仪式庄严感，在学生心中播撒爱党爱国种子，后续还将持续推进国旗文化宣传室建设，助力打造爱党爱国主阵地。

2. 打造友好共建学校

为促进新疆教育事业的发展，河北省邯郸市与新疆和静县开展了教育援疆合作。近日，和静县教育系统一行赴邯郸市考察交流，双方确立了和静高级中学与邯郸市各中学“友好共建学校”合作关系。和静县教育考察团在邯郸参观多所中学，就教育教学等深入探讨。邯郸一中表示支持师生游学研讨，二中、四中承诺选派骨干教师援疆支教，共同推动教育合作发展。此次合作关系的确立，将推动两地教育资源共享，促进教育教学水平提升，为新疆培养更多优秀人才^[4]。

3. 文艺演出

为深入推进文化润疆工程，秦皇岛市青龙县文旅志愿服务团16人赴新疆博湖县开展“春雨工程”文艺演出。展示了满族非遗表演、皮影戏、青龙民歌等河北特色节目，内容丰富多样，受到欢迎。此次活动由秦皇岛市援疆工作前方指挥部策划，旨在通过文化交流，促进两地人民相互了解，增进民族团结，铸牢中华民族共同体意识。

二、京津冀文化润疆成效

京津冀在文化润疆实践过程中展现出强大的合力与积极影响力，其成效体现在多个关键领域：

在教育援助方面，京津冀三地均积极投入“组团式”教育援疆工作^[5]。北京自党的十八大以来，选派众多援疆、援藏、援青教师，分别达到九批902名、六批299名、八批47名，在多地开展“组团式”教育援助。同时，为推动京津冀协同发展，于雄安新区布局“建三援四”，在廊坊开展合作办学，目前市级统筹的“组团式”支援学校规模已达44所，涵盖全学段。如此广泛且系统的教育支援，有效促进了区域间教育资源的均衡配置，让更多边疆地区学生享受到优质教育资源，加强了不同民族学生间的交流互动，进一步筑牢了民族团结的基石。

天津则大力开展“组团式”教育援疆全链条新模式，选派多达5000余名支教大学生和3000余名援疆干部，投入资金超200亿，精心打造238个项目助力10个县脱贫，并重点建设了23所涵盖高职、高中、初中等不同层次学校。这一系列举措极大改善了当地教育资源匮乏的状况，提升了教育质量，为当地学生打开了通往知识和未来的大门，有助于培养更多有文化、有素养的人才，在知识传播中促进各民族交往交流交融，让中华民族共同体意识在莘莘学子心中生根发芽。

医疗支援领域，河北成果显著。在2019年12月26日至2023年三年多间，河北省在疆干部人才达1979人，其中包括375名计划内援疆干部人才和1604名柔性援疆人员。2020年以来，选派

200多名医生组成11个“组团式”医疗援疆团队，累计诊疗服务8.7万余人次，填补了当地医院410项医疗技术空白，包括经剑突下胸腔纵隔肿瘤切除术、完全腹腔镜下胰十二指肠切除术等复杂手术，组织义诊225场，使22万群众受益。这些医疗援助不仅挽救了众多患者生命，提高了当地医疗技术水平，更传递了对新疆各族人民的关爱，增进了民族间的信任和认同感，为构建中华民族共有精神家园增添了温暖力量。文旅帮扶层面，河北省文化和旅游厅与巴州人民政府签订协议，累计开展23场次帮扶工作，组织12次推动工作会，成功带动经济产业链闭环式快速发展。这一举措促进了当地文旅产业繁荣，使新疆的文化资源得到更好开发利用，让更多人领略到新疆独特的文化魅力，在推动经济发展的同时，也促进了民族文化的传承与传播，加强了民族间的文化交流与相互欣赏，进一步丰富了中华民族文化的多样性^[9]。

三、京津冀文化润疆，经验反思与优化举措推进

（一）经验反思

京津冀三地在文化润疆实践中的持续努力与巨大投入，在教育、医疗、文旅等方面取得了显著成效。然而，在调研过程中仍发现以下问题亟待解决：

如在文化润疆实施过程中，要更加注重与当地实际需求和文化特色的精准对接，避免文化项目“水土不服”^[7]；在资源投入上，要确保长期稳定，防止因短期行为影响文化润疆的长期效果；还要进一步加强三地之间的协同合作，形成更大的合力，共同推进文化润疆工作向更高水平发展。

（二）优化路径

1. 精准对接需求，确保项目适应性

深入开展实地调研，充分了解新疆当地民众在文化教育、艺术欣赏、民俗传承等方面的实际需求，以及各地区独特的文化特色和风俗习惯。建立需求反馈机制，与当地社区、学校、文化机构等保持密切沟通，定期收集意见和建议，以便及时调整文化润疆项目内容与形式^[9]。例如，在文化活动策划时，邀请当地居民代表参与讨论，确保活动既符合文化润疆的总体目标，又能切实满足当地民众的兴趣与期望，使文化项目真正扎根于新疆大地，

避免“水土不服”现象。

2. 保障资源投入，强化长期规划

为保障文化润疆工作的持续推进，设立专项文化润疆基金，确保资金来源的稳定性和持续性。鼓励京津冀三地政府、企业、社会组织等多方共同出资，拓宽资金筹集渠道。同时，优化资金分配机制，根据项目的长期发展规划和实际效果进行合理分配，优先支持具有长期影响力和可持续性的文化项目；制定长期的文化润疆战略规划，明确各个阶段的目标和任务。加强对文化项目的跟踪评估，建立动态调整机制，根据项目实施情况及时调整规划内容，确保资源投入能够持续有效地服务于文化润疆工作的长期发展^[9]。

3. 深化协同合作，提升整体效能

为深化京津冀地区在文化润疆工作中的合作，建立健全京津冀文化润疆协同工作领导小组，明确各方的职责分工，强化组织协调。同时，制定统一的工作标准和规范，如发布《京津冀跨区域文化润疆实施指南》，明确三地权责分工，保障三地在文化润疆工作中的政策一致性与行动协调性。通过整合京津冀三地的文化资源、教育资源和人才资源，实现优势互补与资源共享，如联合开展文化人才培训项目，共享培训师资和课程资源；共同打造文化交流品牌活动，轮流在三地及新疆举办，以扩大活动影响力。

四、结束语

京津冀文化润疆工程，如同春雨润物细无声，在新疆这片广袤的土地上播撒着文化的种子，滋养着中华民族共有精神家园的沃土。从教育援助到医疗支援，从文旅帮扶到文化交流，京津冀三地以多元的方式，将中华优秀传统文化的精髓传递给新疆各族人民，促进了民族团结，增强了文化认同，为构建中华民族共有精神家园贡献了力量。

展望未来，文化润疆工程任重道远。我们需要不断总结经验，优化路径，精准对接需求，保障资源投入，深化协同合作，让文化之花在新疆绽放得更加绚丽多彩，为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

参考文献

- [1] 甄敬霞. 坚持在“文化润疆”上聚焦发力构筑各民族共有精神家园 [J]. 实事求是, 2021, (04):101-107.
- [2] 陈靖茹. 文化润心建设精神家园 [N]. 兵团日报 (汉), 2024-07-09(007).DOI: 10.28038/n.cnki.nbtrb.2024.000955.
- [3] 帕丽扎提·阿扎提. 推进文化润疆工程构建各民族共有精神家园 [J]. 中共伊犁州委党校学报, 2022, (01):92-94.
- [4] 班晓悦. 文化润疆滋养中华民族共有精神家园 [N]. 中国社会科学报, 2022-07-29(001).DOI: 10.28131/n.cnki.ncshk.2022.002958.
- [5] 黄永健, 谈锡园. 文化润心家园和美广西防城港市全面推进中华民族共有精神家园建设侧记 [J]. 中国民族, 2023, (09):44-46.
- [6] 郑燕, 左芮. 以“文化润疆”工程为着力点构筑中华民族共有精神家园——基于南疆高校对中华优秀传统文化的传承与实践研究 [J]. 中国民族教育, 2023, (12):30-33. DOI: 10.16855/j.cnki.zgmzjy.2023.12.001.
- [7] 米丽古丽, 艾尼瓦尔·吾甫尔. 文化润疆构建共有精神家园 [N]. 吐鲁番日报 (汉), 2023-12-13(001).DOI: 10.28792/n.cnki.ntifb.2023.000448.
- [8] 杨芳. 乌鲁木齐市深入推进文化润疆实践探析 [J]. 中共乌鲁木齐市党委党校学报, 2023, (04):24-29.
- [9] 郭益海, 洪美云. 文化润疆: 价值意蕴、文化特性及策略思考 [J]. 新疆社科论坛, 2023, (06):59-64.